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Egzamin z Podstaw Makroekonomii
Plusami i minusami zaznacz odpowiedzi prawdziwe i fałszywe:

1. W stanie krótkookresowej nierównowagi w zamkniętej gospodarce bez państwa (obowiązują oznaczenia z podręcznika): 

	

	

	

	


A. Jeśli Y1 > AEPL, to zawsze powstają nieplanowane inwestycje. 
B. Zawsze I = S.  

C. Jeśli Y1 < AEPL, to zawsze powstają nieplanowane oszczędności. 
D. Zawsze IPL ≠ SPL.  

2. Banki całkowicie wykorzystują możliwości kreacji pieniądza. M0 równa się 1000, minimalna stopa rezerw, r, wynosi 0,2 a parametr g, opisujący preferencje mieszkańców dotyczące struktury M1, równy jest 0,6. Dla osiągnięcia pożądanego spadku inflacji konieczne jest zmniejszenie podaży pieniądza o 20%. Cel ten bank centralny może osiągnąć poprzez: 

	

	

	

	


A. Zwiększenie stopy r do 0,4. 




B. Zakup obligacji od banków na kwotę 300. 
C. Sprzedaż obligacji bankom na kwotę 200.

D. Zmniejszenie stopy r do 0,1. 
3. Prawdą jest, że: 

	

	

	

	


A. Hiperinflacja to inflacja kosztowa. 

B. W krótkim okresie wzrost stopy bezrobocia powoduje spadek tempa inflacji. 

C. Inflacja importowana to inflacja popytowa. 

D. W krótkim okresie wzrost tempa inflacji powoduje spadek stopy bezrobocia.  

4. Prawdą jest, że: 

	

	

	

	


A. Dewaluacja kursu walutowego jest zmianą płynnego kursu walutowego.  

B. „Pełzająca dewaluacja” (ang. crawling peg) jest zwykle krokiem ku „upłynnieniu” kursu walutowego.  
C. Realny kurs wymiany jest ceną pieniądza jednego kraju wyrażoną w pieniądzu innego kraju.


D. „Pełzający przedział” (ang. crawling band) zwykle służy ustabilizowaniu realnego kursu wymiany.  
5. „Granice wzrostu”: 
	

	

	

	


A. Są wyznaczone przez wielkość produkcji potencjalnej. 

B. Są przyczyną „cyklu koniunkturalnego”. 

C. Są wyjaśniane przez koncepcję „wzrostu zerowego”. 

D. Są przyczyną „efektu doganiania” (konwergencji). 
A teraz rozwiąż zadania...
6. W pewnej gospodarce zachowanie konsumentów opisuje wzór: Cpl=0,8·Y; opodatkowanie netto wynosi t = 0,1; krańcowa skłonność do importu równa się KSI = 0,2. a) Ile wynosi: (1) Krańcowa skłonność do konsumpcji z dochodu do dyspozycji, KSK? (2) Krańcowa skłonność do konsumpcji z PKB, KSK’? (3) Krańcowa skłonność do konsumpcji z PKB dóbr wytworzonych w kraju, KSK”. b) PKB zwiększył się o 1200. O ile zmieni się: (1) dochód do dyspozycji,Yd i podatki netto, NT? (2) planowana konsumpcja, Cpl i planowane oszczędności, Spl? (3) planowana konsumpcja dóbr wytworzonych w kraju, Cpl”, i import, Z? 

a) (1)      



(2) 


    
 (3) 

b) (1)                                     

(2)                                       
(3) 
7. a) W wierszu A tablicy po kolei wpisz 2 rodzaje bezrobocia naturalnego i 2 rodzaje bezrobocia przymusowego (uwzględnij różnice poglądów wczesnych „klasyków” i „keynesistów” na przyczyny przymusowego bezrobocia). b) W wierszu B rodzajom bezrobocia przyporządkuj następujące działania państwa, podejmowane w celu zmniejszenia bezrobocia (do każdej kratki powinna trafić tylko jedna cyfra; należy wykorzystać wszystkie przykłady): (1) Bank centralny obniżył stopę dyskontową (refinansową) i rozpoczął skup papierów wartościowych na otwartym rynku. (2) Po zmianie prawa pracy legalny strajk wymaga zgody 90% (a nie 50%, jak do tej pory!) zatrudnionych w przedsiębiorstwie. (3) Państwo buduje tanie mieszkania pod wynajem oraz bardzo dba o rozwój lokalnych dróg i połączeń kolejowych. (4) Państwo dotuje prywatne przedsiębiorstwa skłonne zatrudniać młodocianych bezrobotnych. 
	
	Bezrobocie naturalne
	Bezrobocie przymusowe

	A
	
	
	
	

	B
	
	
	
	


8. a) Równaniem wymiany Fishera opisz obieg pieniądza w gospodarce, która jest „keynesowska” w krótkim i „klasyczna” w długim okresie (nie wyjaśniaj oznaczeń!). Doszło do „monetyzacji” deficytu budżetowego i nominalna podaż pieniądza, MSN, się zwiększyła (szybkość obiegu pieniądza, V, nie uległa zmianie!). b) Co powiesz o kierunku i wielkości zmian realnej produkcji, Y, i cen, P: (1) w krótkim okresie; (2) w długim okresie (uzupełnij szablon; za każdym razem odpowiedz jednym krótkim zdaniem)? c) Za pomocą symboli oraz: (1) modelu AD/AS (rysunek A) i (2) krzywych Phillipsa (rysunek B) przedstaw te same procesy, wykorzystaj oznaczenia na rysunkach (np. A(B(C). 
[image: image1.emf]
a) …………………...…………………………………………..………………………………………….................................
b) (1)

………P………………..…………………………………………., a Y…………………..……..……….................................
(2)

………P………………..…………………………………………., a Y…………………..……..……….................................

c) (1) ………………………………………………………c) (2) ………………….…………………….................................
9. Rysunek obok ilustruje skutki wprowadzenia cła na pewnym rynku. Strzałkami zaznacz, jak zmieni się cena, wielkość produkcji krajowej, wielkość zapotrzebowania krajowego. b) Ile wynoszą (za każdym razem wykorzystaj oznaczenia na rysunku): (1) Przychody budżetu z tego cła? (2) Spowodowany cłem dodatkowy zysk krajowych producentów? c) Ile wynosi nieefektywność spowodowana tym cłem?  

a) Zob. rysunek. 
b) (1) …………………..….…………….…………….. .
(2) ……..………………………..…………………….. .
(3) …………………………………………………….. .
10. Przyczynom wzrostu gospodarczego przyporządkuj przykłady (do każdej kratki ma trafić jedna litera). a) Od niemal dekady budżet państwa wykazuje znaczną nadwyżkę.b) Wynaleziono nową, niezwykle wydajną baterię elektryczną. c) Państwo dba o rozwój szkolnictwa zawodowego. d) Obniżka ceł i rozwój wewnątrzgałęziowego handlu zagranicznego spowodowały znaczny spadek przeciętnych kosztów produkcji. e) Reforma sądownictwa gospodarczego sprawiła, że czas trwania procesów spadł o połowę. f) Wiele tysięcy górników z zamykanych kopalni znalazło pracę przy produkcji mikroprocesorów i paneli słonecznych. g) Po wojnie nastąpiła znaczna aktywizacja zawodowa kobiet. 
	Wzrost nakładów pracy
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